2025.11.13 暑期四篇辑,登峻峻 版式,训芳 校体,涉马局



11月12日下午,2025中国新媒体大会财经传媒论坛在长沙召开。组图/记者吴琳红

## 以全媒多元传播 构建财经舆论新格局

2025中国新媒体大会财经传媒论坛在长沙举办

本报长沙讯 12日下午,2025中国新媒体大会财经传媒论坛在长沙召开。中华全国新闻工作者协会党组书记、副主席刘思扬,中央财经委员会办公室原副主任尹艳林,中国社会科学院学部委员高培勇,经济日报社副总编辑唐卫彬出席论坛。

本届论坛以创新·变革·共赢 为主题,有主流财经媒体代表、专家学者、商业传播平台和企业界的代表、优质财经内容创作者等200余位嘉宾参加。湖南出版投资控股集团党委书记、董事长,中南出版传媒集团董事长贺砾辉出席并担任本次论坛的政务主持人。

与会嘉宾认为,作为连接国家政策、市场动态与公众认知的重要桥梁,财经领域宣传报道关系到经济社会发展大局,关系到社会预期稳定与共识凝聚。要以党的创新理论引领财经报道大方向,以专业权威报道提升财经舆论引导力,以全媒多元传播构建财经舆论新格局。

财经传媒论坛采用主题演讲与圆桌对话的形式展开,聚焦 主流财经媒体深化系统变革 构建财经内容传播新生态 优质财经内容助力产业经济发展 等主题。

与会嘉宾认为,以人工智能为代表的新技术正在重构财经内容生产体系,在此背景下,专业内容的价值愈发凸显。全媒体时代,坚持内容为王仍然是建设新型主流媒体的根本出发点。要加强内容、形式、场景的创新,锚定 用户需求、拥抱 技术变革、坚持 开放共赢,用专业求证守住内容底线,用理性声音更好引导市场预期。

论坛现场,人民日报社、新华社、中央广播电视总台、经济日报社、上海报业集团界面财联社、南方财经全媒体集团、每日经济新闻、第一财经、浙江经视、潇湘晨报社等主流媒体代表深入探讨了系统变革与内容创新等议题。

论坛还吸引了 秦朔朋友圈 新经济学家智库 温义飞的急救财经 硬核财经小爆姐 华商韬略 小司频道 正和岛 等优质财经内容创作者参与。大家表示,创作者需要在自我表达与用户需求、信息深度与传播效果之间找到平衡点。文明始于扩散,社会基于传播,只有责任才能让我们真正走得更远。 秦朔朋友圈 创始人秦朔的这一观点,得到了现场知名财经博主的一致认同。

商业传播平台和企业互联网传播矩阵是财经内容传播的重要渠道。论坛上,支付宝App事业群内容运营负责人李赛表示,支付宝在产品建上,与理财社区做了深度融合,并上线了独立的财经频道,未来将给予优质财经内容更多曝光机会。平安集团品牌宣传部副总经理高巍华表示,中国平安持续致力于支持优质财经内容创作者及相关产业的发展,并通过资源投入、产品创新和内容挖掘,力求实现从内容产业助力者到共建者的角色深化。

财经传媒论坛是 2025 中国新媒体大会创新设立并首次举办的分论坛,由中华全国新闻工作者协会新媒体专业委员会、湖南省新闻工作者协会主办,湖南出版投资控股集团承办。

记者牛蕊



11月12日,2025中国新媒体大会财经传媒论坛现场。



11月12日,2025中国新媒体大会财经传媒论坛,观众在潇湘晨报·晨视频的展板前自拍。

## 构建财经内容传播新生态

AI冲击、流量争夺 但最后的赢家依然是 专业的人

本报长沙讯 在 AI 重构内容 生产的多元化传播场域,财经内 容传播新生态 新 在何处?不同 背景的参与者如何找准自己的生 态位,共同推进生态的形成?

12 日 ,在 2025 中国新媒体大会财经传媒论坛的聚光灯下 ,一场关于财经内容未来走向的思想碰撞如期而至。在以 构建财经内容传播新生态 为主题的圆桌论坛上 ,来自主流媒体、互联网平台、智库等的五位关键人物 ,直面行业的最新变化侃侃而谈。

潇湘晨报社党委书记、社长 伍洪涛指出,当前财经内容多元、 已从过去的线性模式转向多元、 互动的传播场域。每日经济新鹏 描绘了内容生态变革的特征:AI 技术正在重构内容生产体系,注 意力日益稀缺,而AI的大规模 用普及加剧了注意力的竞争。在 此背景下,专业内容的价值愈发 凸显。

面对财经的新生态,内容创作者们分享了各自的应对之道。

温义飞的急救财经 主理人 温义飞坦言,创作者需要在自我 表达与用户需求、信息深度与传 播效果之间找到平衡点。他幽默 地分享: 我的儿子现在是我的

通过向孩子讲解,温义飞区 分常识与专业知识的边界,他表示,做出好内容的关键在于 在区 分常识之后,再多走一步。

便核财经小爆姐 创始人曹 月华则坚定看好深度内容或的名字。她认为,财经领域的复不是生 恰需要深度解读。财经不是是 元结构,而是复合型的多不是逻辑。当你能把底层逻辑用通俗语言讲清楚时,用户自会求来的,而 赞。她强调,流量不是求来的,而 是优质内容水到渠成、与用户 现双向奔赴的结果。

智库的使命是否需要从 影响有影响力的人 到 赋能广大普通人 ?新经济学家智库 创始人齐栋梁给出了肯定的答案,他介绍了其 传播型智库 的定位专注于重要的财经事件,提供理

性、建设性、可执行性的解决方案。我们要做的是有租值的内容 今天看了有用,明天看了有用,三年后回看依然有用。

平台方如何助力内容生态建设?李赛用数据说话:支付是覆盖3.7亿财经内容用户,其中财经内容的关注率是全站最高的。我们不仅提供流量扶持,更致力于帮助创作者实现内容与服务的结合,让好内容产生好回报。

这场从 观势 到 析术 再到 望道 的对话,描绘出一个价值 共生、形态多元的财经内容新生 态。在技术变革与传播转型的双 重浪潮中,专业深耕、技术赋能与 责任担当,正成为所有参与者的 共同选择。

记者李鑫智

## 财经大咖论道

## 优质财经内容 如何助力产业经济发展

本报长沙讯 12 日,在 2025 中国新媒体大会财经传媒论坛上,一场以优质财经内容助力产业经济发展 为主题的圆桌对话 在此展开。

圆桌对话由浙江广电集团经济生活频道(ZMG风云传播中心)副总监蒋盈盈担任嘉宾主持,对话嘉宾有第一财经副总编辑李晶、平安集团品牌宣传部副总经理高巍华、华商韬略 创始人毕亚军、小司频道 主理人司书甲、正和岛 总编辑陈为。

论坛伊始,第一财经副总编辑李晶从平台优势出发,讲述了媒体如何以内容将产业和政策连通,包括通过政策的解读,在第一时间发布权威的声音、科学的观点、理性的建设性的意见,以及发挥媒体资源链接的作用。

正和岛 总编辑陈为表示, 企业的微观管理跟宏观大势请写 是连在一块的,正和岛 邀请家 很多高水平的专家来帮企业势, 清趋势,为企业提供产业趋势, 活趋势、国际环境趋势。 我们认为,标杆性的企业家成功 鼓舞人,同时,他们的经验、成功 鼓舞,也可以给其他人(提供)实 在的帮助,榜样的力量能够给大家向上的力量。

财经博主的优势是碎片化 地、灵活地传播。 小司频道 主 理人司书甲指出,当下来说,财经 博主要用更通俗的语言、更鲜活 的案例,将现在的一些政策变化 传递出去。同时,自媒体更应该 强调专业性

作为企业代表,平安集团品牌 宣传部副总经理高巍华指出,在 互联网时代,企业实际上也是一 种独特的传播形式。平安集团 作为综合的金融集团,持续通过 优质的财经内容将集团好的服 务、产品、故事传达给广大受众。

论坛还探讨了技术转型升级对企业、媒体的推动作用。华商韬略创始人毕亚军认为,AI可以帮我们提升效率,让我们有更广的视野,更扎实丰富的研究素材,去得出更有效的成果。当然无论技术怎么变,内容本身的价值不会变。

最后,李晶指出,现在媒体竞争的环境下,专业性的媒体与为有充分的时间和资源对每一条, 信息进行充分求证,只能去权衡, 在抢时效、抢媒体声量竞争力的同时,又能够保持住专业的尽线。总体来说,我们还是要容容,我们还是对的求证来守住财友自由,以用理性的声音,更好地引导市场预期。李晶说。

记者牛蕊